

加速信息化进程 构建智慧中原枢纽

中国联通中原数据基地在郑奠基

郭庚茂陆益民吴天君陈雪枫出席奠基仪式

□记者 孙娟 /文 白韬/图

我省与中国联通战略合作重点项目、“智慧中原”核心基础设施——中原数据基地昨日在郑州高新区开工奠基。省长郭庚茂宣布开工，并与中国联通集团总经理陆益民，省委常委、市委书记吴天君共同启动开工仪式。

副省长陈雪枫，省政府秘书长郭洪昌，省政府副秘书长徐衣显、程志明及省直有关部门负责同志出席开工仪式。

市领导马懿、孙金献、王跃华、马健，郑州高新区党委书记、管委会主任张建国，市政府秘书长吴忠华等出席开工仪式。

市委常委、统战部部长王跃华主持奠基仪式。

定位于IDC数据中心、EDC数据中心和云计算中心的“中原数据基地”，是中国联通集团在全国规划的七大基地之一，是建设“智慧中原”的基础性工程，是中部地区核心信息产业基地。该项目位于高新区IT产业园，占地317亩，总投资72亿元，建筑面积26.7万平方米，分三期建设。一期建设规模为8.8万平方米，计划安装服务器机架6000架，提供4.42万T的数据存储能力，今年年底部分投入运营，可满足2013-2015年的信息化发展需要。项目



全部建成后，基本满足2025年之前的信息化建设需要。

据介绍，“中原数据基地”将采用云计算、云存储、物联网等最新信息技术以及国际领先的

节能技术，彻底改变河南目前信息高速公路单一网络通道模式，使之成为中原经济区腹地信息交换、存储的全国区域性数据枢纽，可直接提供至全国各省和国际出口的直达电路，提升郑

州在全国骨干网上的地位和层级，使郑州一跃成为全国互联网、物联网和云计算的重要节点，并将吸引国际、国内知名的互联网、物联网、云计算等高端信息、研发企业在郑州设立总部或区域基地，带动辐射相关产业的发展，加速推进河南实现国民经济信息化。

陈雪枫在致辞中指出，中原数据基地是中国联通在全国规划布局建设的国家骨干网中部枢纽，已被列入国务院《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》。河南省委、省政府对此高度重视，将该项目列入省级重点工程，并督促各级政府、各相关单位强化配合，做好保障。陈雪枫表示，今后，我省将进一步健全机制、完善制度，为中国联通在河南的发展提供更加优质服务、营造更加良好的环境。

市长马懿在致辞中说，中国联通在郑州建设中原数据基地，必将进一步加快郑州市的信息化与工业化融合、推进产业转型升级、提升交通通信枢纽地位，推动郑州经济社会持续健康快速发展。马懿表示，市委、市政府将一如既往地支持中国联通各项事业的发展，积极为中原数据基地项目建设提供一流服务、创造一流环境，力争项目早日建成、早日发挥效应，为中原经济区建设作出新的更大贡献。

中国联通总投资72亿元打造中原数据基地

郑州高新区将成中原经济区“信息枢纽”

核心提示

1955年5月，郑州铁路北编组站一期工程破土动工，奠定了郑州成为全国重要的交通枢纽地位，如今，已成为亚洲最大、最繁忙的铁路客货运枢纽编组站。

2012年6月2日，世界500强企业——中国联通总投资72亿元、建筑规模达26.7万平方米的中国联通中原数据基地项目，在郑州高新区开工奠基。

项目全部建成后，一座安装有2.15万架服务器(含云计算)机架、提供26.93万T存储能力的“信息枢纽”，基本满足中原经济区2025年之前的信息化建设需要。

这个项目的启动相当于上世纪五六十年代铁路运输编组站对郑州发展所起的作用一样巨大，具有跨时代的意义。在信息化时代，将奠定郑州在全国的区域性数据枢纽地位。

记者 孙娟 通讯员 赵翔宇

中原经济区的“信息枢纽”

究竟这是一个怎么样的项目呢？对于郑州来讲，意义何在？

中国联通中原数据基地项目负责人介绍说，落户郑州高新区的中国联通中原数据基地项目，是中国联通打造的T4级数据中心，项目定位为全国区域性互联网数据运营中心、云计算中心。

“每亩地上投资都在2270多万元，是中国联通目前单位面积投入最多的高科技项目之一。”这位负责人说，项目占地317亩，累计总投资72亿元，建筑规模达到26.7万平方米，分三期建

设。项目全部建成后，基本满足中原经济区2025年之前的信息化建设需要。

“不仅投资多，而且还属于节能环保型项目。”该项目采用目前最先进的动力系统和制冷系统，比普通的数据中心节能30%至50%。

“项目建成后，将成为中部地区最大的信息枢纽。”中国联通总经理陆益民致辞中说。

该项目作为中国联通生产基地建设总体规划之一，建成后将进一步提升电子信息产业作为郑州市实现发展方式转变的战略性支撑产业，将

郑州市打造成为中西部地区电子信息产业强市，使河南成为全国互联网、物联网和云计算的重要核心节点、重要信息枢纽，并将吸引更多的信息企业进驻中原地区，对打造中部地区核心信息产业基地，推进中原经济区建设具有重要意义。

郑州市市长马懿则表示，该项目将为郑州市优化产业布局、壮大产业规模，提升主导产业竞争力，加快形成结构优化、布局合理、特色鲜明、集约高效、竞争力强的现代产业体系，全面提升郑州市的国际影响力和竞争力，提供有力的支撑。

市民生活中的“信息高速公路”

对于普通市民来讲，中原数据基地项目又有什么作用呢？最佳答案：彻底改变河南目前信息高速公路单一网络通道模式，上网速度加快。

“项目建成后，中部地区的上网速度，将明显加快。”中国联通集团公司有关负责人说，中国联通中原数据基地，就像是在中部地区又新建了一条“信息高速公路”，可以直接到达数据中心，上网速度会明显加快。

他举例说，如果你想去北京，则需要先从家出发，到郑州火车站坐车，然后才能到达北京；这条“高速公路”建成后，直接就可以从家门口直达北京了，根本不需要中转站，速度自然会快得多了。

“除了可以直达，道路也会宽很多。”他说，很多人之所以感觉着上网速度有点慢，就是因为我们在网络上“开车上路”，走的都是“双向4车道”，这条“高速公路”建成后，从家里直接“开车”

就能进入双向20车道，甚至是更宽的“道路”上，上网速度自然就快了。

不仅如此，对于企业来说，不仅速度快，也会更方便了。该负责人表示，云计算中心，就像企业在外地的存货仓库一样，虽说打个电话都能沟通，但一旦路上卡壳了，还得费劲巴力地跑到外地去处理；但这个家门口的“存货仓库”，处理再棘手的难事，也不用来回奔波了，效率也提高了。

郑州IT产业园的“开篇之作” 电子信息产业的“强磁场”

“从2011年6月3日，中国联通与河南省政府签约至项目开工奠基，仅用一年时间，就完成了项目开工前的各项准备工作。”中国联通中原数据基地项目负责人说，这样的“高速度、高效率”，是吸引他们投资郑州高新区的“高磁力”。

据了解，近年来，郑州高新区全力打造以电子信息、软件、动漫创意为核心内容的新兴主导产业，加快产业“集聚、集群、集约”发展，建设“产业高端、现代文明、生态宜居”的高新城。其中，总投资600亿元的郑州IT产业园就是该产业的“重头戏”。

郑州高新区管委会主任张建国说：“中原数据基地项目是郑州IT产业园的第一个开工奠基的高科技项目，也将成为高新区打造全省乃至全

国知名信息产业基地的‘强磁场’，一个项目带动一个产业，吸引更多的电子信息产业项目落户高新区。”

据悉，郑州IT产业园规划面积10平方公里，其中，一期规划面积4平方公里，总投资600亿元。截至目前，已签约项目118亿元，包括总投资72亿元的中国联通中原数据基地、总投资20亿元的微软教育云计算产业园、总投资4.9亿元的安久云计算研发中心在内的一批电子信息产业项目，先后落户郑州IT产业园；6月底前，还将有6家电子信息产业项目开工建设。

此外，除了已完成投资35亿元的格力电器郑州产业园项目，已集聚了总投资30亿元的14家格力配套企业外，总投资30亿元的郑州华强

电子高端服务业基地等项目，也相继落户郑州高新区。

“目前，通往项目施工现场的道路等基础设施，都已基本到位。”张建国表示，郑州高新区将依照“规划先行、交通先导”的原则，全程跟踪、全面服务，为项目顺利建设、尽早投产创造一流的“软硬环境”。同时，还将进一步加大力度，充分利用这一重大项目的示范和带动作用，高起点谋划一批在国际上有影响力、在国内有辐射力、对国内外资源有整合力的项目，高标准打造龙头企业，突出高端带动和集群发展，提升自主创新能力和产业水平，不断延伸产业链条，努力持续提升跨越式发展好的趋势、好的态势、好的气势，为中原经济区建设作出更大贡献。